



AVIZUL CONSULTATIV AL SECȚIEI ȘTIINȚE ALE VIEȚII

asupra raportului științific pe proiectul din cadrul Programului de Stat 20.80009.8007.08 "Impactul imunizării asupra morbidității și mortalității copiilor prin boli respiratorii în Republica Moldova", conducătorul proiectului REVENCO Ninel, doctor habilitat în științe medicale (Prioritatea Strategică I: Sănătate), Institutul Mamei și Copilului, pentru anul 2023, perfectat în baza audierii raportului și a concluziilor experților confidențiali (Adunarea Generală a Secției Științe ale Vieții nr. 3 din 20.02.2024).

I) *Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect în corelare cu cele obținute după implementarea proiectului:*

Scopul etapei 2023 conform proiectului este elaborarea recomandărilor pentru toate nivelele de asistență medicală menite să micșoreze morbiditatea și mortalitatea copiilor sub 5 ani prin maladii respiratorii, în special prevenibile prin vaccinare. Cele 2 obiectivele etapei 2023 sunt bine definite, clar formulate, reies din obiectiv.

II) *Diseminarea rezultatelor obținute:*

Publicații - 10, inclusiv articole în reviste din bazele de date Web of Science și SCOPUS - 3; Teze ale conferințelor științifice în lucrările conferințelor științifice internaționale (peste hotare) - 3; în lucrările conferințelor științifice internaționale (Republica Moldova) - 1; în lucrările conferințelor științifice naționale - 2; în lucrări științifico-metodice și didactice - 1.

III) *Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc.):*

Implementarea în practica medicală a „Ghidului de audit clinic al managementului pneumoniei comunitare la copii sub 5 ani” permite introducerea și funcționarea eficientă a unui sistem de asigurare al calității serviciilor medicale prestate copiilor de vârstă mică cu infecții respiratorii acute și pneumonie. Obținute 1 Certificat de Inovator.

IV) *Participarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului prin doctorat/postdoctorat:*

În anul 2023 au participat 3 tineri cercetători, care efectuează teze de doctorat.

Punctaj mediu acordat: 29,35.

Concluzii, recomandări: Se recomandă continuarea realizării proiectului.

Se propune calificativul general: „Foarte bine”. **Raport aprobat.**

**Conducătorul SȘV a AȘM,
academician**

Eva GUDUMAC

**Secretarul Științific al SȘV a AȘM,
doctor**

Leonid CHIȘLARU